

مسلمان کا نصب العین

نصب العین سے کیا مراد ہے؟

دنیا کا کوئی شخص کوئی کام بغیر کسی مقصد کے نہیں کرتا۔ ایک بچہ بھی جب کھلونوں سے کھیلتا ہے یا با ترتیب چیزوں کو ادھر سے ادھر رکھتا اور توڑنا پھوڑتا ہے تو اس کا کوئی مقصد ضرور ہوتا ہے۔ وہ لفظ مقصد سے نا آشنا اور اس کے معنی سے بے خبر ہوتا ہے۔ وہ اس کے لفظ پر قدرت نہیں رکھتا لیکن تحت الشعور ایک جذبہ کارفرما ہوتا ہے اور وہی جذبہ اس کی نہ سمجھ میں آنے والی زبان میں اس کے مقصد کا ترجمان ہوتا ہے۔ اسے آپ وقت گزری کہہ لیجئے، تکمیل خواہش سے تعبیر کر لیجئے یا اپنی خوشی پوری کر لینا قرار دے لیجئے۔ ہر کیفیت ایک مقصد ضرور اس کے نمانا خانہ دل میں پنہاں ہوتا ہے۔ خواہ وہ اس کا اظہار کر سکے یا نہ کر سکے۔ اب اپنے آپ کو دیکھیے۔ آپ بھی جتنے کام کرتے ہیں، خواہ وہ حرکت ہو یا سکون، سب کا ایک مقصد ہوتا ہے اور ایک ہی مقصد پر کام ختم نہیں ہو جاتا بلکہ مقصد کے بعد ایک اور مقصد اور پھر اس کے اندر ایک اور مقصد۔ غرض مقاصد کا ایک لگاتار سلسلہ ہوتا ہے اور کہیں جا کر آخر کا رخم ہو جاتا ہے۔ انسانی دماغ میں خزاہ سر دست وہ مقصد موجود نہ ہو اور وہ اسے ظاہر بھی نہ کر سکتا ہو لیکن تحت الشعور کوئی مقصد یا مقصد در مقصد ہوتا ضرور ہے۔ مثلاً آپ کسی شخص سے پوچھئے کہ ”بھئی تم کھانا کیوں کھاتے ہو؟“ تو وہ جواب دے گا ”بھوک دور کرنے کو“ اس کا سرسری جواب اسی قسم کا ہوگا۔ لیکن وہ بھوک کیوں دور کرتا ہے؟ ایک اندرونی اذیت سے بچنے کو یا اپنی بدنی قوت برقرار رکھنے کو۔ اس کی کیا ضرورت ہے؟ تندرست رہنے کو۔ تندرست رہنے کا کیا مقصد ہے؟ خوش رہنا۔ خوش کیوں رہنا چاہتا ہے؟ زندگی کے کچھ کام اچھی طرح کرنے کو۔ اچھی طرح کام کرنے کی غرض کیا ہے؟ اپنی یا اپنے خاندان یا قوم کی بازیاہ سے زیادہ نفع انسان کی بھلائی۔ اس بھلائی کی خواہش کیوں ہے؟ اپنا فرض پورا کرنے کے لیے۔ اپنا فرض کیوں پورا کرتا ہے؟ اچھی مثال قائم کرنے یا نیک نامی پیدا کرنے یا ضمیر کی آواز کی تکمیل کرنے یا اطمینان نفس کے لیے۔ اس کی کیا ضرورت ہے؟ یہاں اگر جواب ختم ہو جاتا ہے۔ کسی کا جواب اس مرحلے پر پہنچنے سے پہلے ہی ملتے میں کہیں ختم ہو جائے گا۔ اور کوئی اس مرحلے سے چند قدم آگے چل کر کہیں نہ کہیں سلسلہ سوالات کا آخری جواب اپنی انتہا کو پہنچ کر ختم ہو جائے گا۔ ایک بڑے سے بڑا انسان بھی۔ اگر وہ اس دنیوی زندگی ہی کو سب کچھ سمجھتا ہو اور اس دنیا ہی کو

دنیا کا مال جانتا ہو۔۔۔ اپنا آخری مقصد وہی کچھ بتائے گا جو اسی دنیا میں ختم ہو جاتا ہو۔ لیکن کسی "مذہب" یا "وین" سے تعلق رکھنے والا اس سے کچھ آگے بھی مقصد بتائے گا۔ اس سے صرف کھانا کھانے کا نہیں (جس کا اوپر ذکر ہوا) بلکہ پوری زندگی کی تک و دو کا مقصد آخر میں دریافت کیجئے تو وہ اس حیات دنیا کے بعد آنے والی زندگی کی بھلائی کو اپنی تمام سعی عمل کی گروٹھوں کا آخری مقصد بتائے گا۔ مثلاً وہ یوں کہے گا کہ ہماری زندگی کے تمام کاموں کا مقصد (عذابِ آخرت سے) نجات انجام الٰہی (جنت) کا حصول ہے۔ یا اس سے آگے وہ رفائے الٰہی کو اپنا مقصد آخر میں بتائے گا۔

اس مثال سے اتنی بات تو واضح ہو گئی ہو گی کہ ہر کام کا کوئی نہ کوئی مقصد یا مقصد اور مقصد ضرور ہوتا ہے اور وہ کہیں نہ کہیں بلکہ ختم بھی ضرور ہوتا ہے۔ پس جس شخص کا مقصد حیات کی جگہ جا کر ختم ہو جائے وہ آخری مقصد اس کا نصب العین ہوتا ہے۔ جس شخص کی دعاغی پرواز جتنی زیادہ بلند ہوگی اسی قدر اس کا نصب العین بھی بلند ہوگا۔ مسلمان کے نصب العین کی شرطیں

اب سوال یہ ہے کہ ایک مسلمان کا نصب العین کیا ہے؟ یا کیا ہونا چاہیے۔ سو واضح رہے کہ مسلمان کا نصب العین محض آخری مقصد ہی نہیں بلکہ اس کے کچھ ادراد صاف بھی ہیں۔

۱) اس کے بعد یا اس سے آگے کسی اور مقصد کا امکان ہی نہ ہو۔ عقل، وجدان، ایمان ہر شے وہاں جا کر ختم ہو جائے اور کوئی بلند تر مقصد تجویز ہی نہ کر سکے۔

۲) وہ نصب العین زندگی کے کسی ایک دو جز کا نصب العین نہ ہو بلکہ پوری زندگی کی ہر حرکت و سکون کا آخری محور ہو۔
۳) زندگی کا کوئی حرکت و سکون اس نصب العین تک پہنچنے میں کھینچے گا نہ کہ یہ مقصد اور مقصد ہو کہ لباراستہ نہ طے کرے حتی الامکان براہ راست اس نصب العین تک پہنچے۔

۴) وحی الٰہی نے اس مقصد کو تجویز کیا ہو نہ کہ ہماری عقلی پرواز نے۔

۵) وحی نے اسے ہمہ الفاظ میں نہ بیان کیا ہو بلکہ صاف، واضح، جلی، اور غیر مبہم الفاظ میں اسے نصب العین قرار دیا ہو۔

۶) اس کے سوا کوئی نصب العین بھی خواہ وہ کتنا ہی بلند ہو نقص سے خالی نہ ہو۔

۷) وہ نصب العین محض زندگی کی تک و دو اور گرجی عمل ہی کا مرکز نہ ہو بلکہ وہی تھا محبت، خوف، امید، توکل، طلب حقیقت، اخلاص، پرستش، نفس کی وسیع کائنات وغیرہ سب کا آخر مرکز ہو۔

۸) اس نصب العین میں ضعف، خامی، نقص، زوال اور فنا وغیرہ کا امکان نہ ہو۔

۹) وہ کامل اور ناقابل انقسام وحدت ہو۔

۱۰) ناقابل تغیر و تبدیل حقیقت ہو۔

ان دس نمبروں میں جو کچھ تصریحات ہیں ان کا مرکزی مضمون عکس و عکس ہے۔ باقی سب ان ہی کی شرحیں ہیں جن کو آپ سمیٹ کر کم سے کم نمبروں میں بھی لاسکتے ہیں۔ لیکن جو حقائق ان میں بیان ہوئے ہیں ان میں کسی ایک کی تحقیق بھی نصب العین کو نصب العین نہیں رہنے دے گی۔ بہر کیف ان تمام اوصاف و شرائط کو سامنے رکھ کر دیکھ جائیے کہ ایک مسلمان کا نصب العین کیا ہو سکتا ہے یا کیا ہونا چاہئے؟ لیکن اس کی نشاندہی سے پہلے ہتر ہو گا کہ ان تمام نصب العینوں کا تجزیہ بھی کر لیا جائے جو اس وقت تک ہمارے سامنے آئے ہیں۔ ہم ان سب کو چار حصوں میں تقسیم کر سکتے ہیں۔

مختلف نصب العینوں کا تجزیہ

(۱) پہلا نصب العین ہے۔۔۔ حکومت الہیہ قائم کرنا۔ اقامت دین، خلافت الہیہ کا قیام، صالح نظام زندگی برپا کرنا، قرآنی قانون کا نفاذ، اختلاف فی الارض وغیرہ۔ الفاظ بدلے ہوئے میں مگر مفہوم سبھوں کا تقریباً ایک ہی ہے۔ یہ مقاصد بڑے اعلیٰ ہیں، اس میں شک نہیں۔ لیکن ہر اعلیٰ سے اعلیٰ مقصد کا نصب العین ہونا لازم نہیں۔ دیکھ جائیے کہ تمام شرائط اس میں پائی جاتی ہیں۔ چوتھی پانچویں شرط نہیں پائی جاتی۔ قرآن پاک میں کہیں بطور نصب العین ان باتوں کا ذکر نہیں اور نہ ان کو بحیثیت نصب العین اختیار کرنے کا حکم ہے۔ اگر چند انبیائے کرام سے واقف ہو الہیہ ولا تتفرقوا فیہ (دین قائم کرو اور اس میں تفریق نہ پیدا ہونے دو) کہا گیا ہے تو یہ اقیما والصلوات (نماز قائم کرو) کی طرح ایک حکم ہے مغلط اور احکام کے۔ اسے نصب العین نہیں کہا جاسکتا۔ کیا یہ کہا جاسکتا ہے کہ ولا تتفرقوا فیہ (دین میں تفریق نہ کرو) بھی ہمارا نصب العین ہے اور ہماری تمام مساعی حیات لا تتفرقوا فیہ کے لیے ہیں؟ کوئی حکم ربانی اور چیز ہے اور نصب العین اور شے ہے۔ یہ بنیادی حکم ایک سہی ہے جو اصل نصب العین کے حصول کا ایک لازمی طریقہ و ذریعہ یا اس طریقہ حصول کا ایک ضروری تقاضا تو ہو سکتا ہے لیکن خود نصب العین نہیں۔ صاف لفظوں میں حکم وحی ہونا چاہئے کہ یہ تمہارا نصب العین ہے۔ علامہ ازیں ساتویں آٹھویں شرطیں بھی اس میں نہیں پائی جاتیں۔ اس کے متعلق ہم کچھ آگے بھی عرض کریں گے۔

(۲) دوسرے لفظوں میں نصب العین ہوں بیان کیا جاتا ہے کہ "تمام انسان اپنی فطری صلاحیتوں کو بروئے کار لے آئیں اور اس طرح جو ہر انسانیت کی مکمل نشوونما سے اس زندگی میں سرفرازی و سر بلندی حاصل کریں۔ اور آئندہ ارتقائی منازل کو بحسن و خوبی طے کرنے کے قابل ہو جائیں"۔ ان مقاصد کے اعلیٰ ہونے میں بھی کلام نہیں۔ ان کو تین ٹکڑوں میں بانٹ دیا گیا ہے۔ ان میں نہ تو ناقابل انقسام وحدت ہے۔ نہ ان کے لیے وحی کے صاف و صریح الفاظ ہیں۔ عرض چوتھی، پانچویں، ساتویں، آٹھویں، نویں، دسویں کوئی شرط پوری نہیں پائی جاتی۔ یہ تمام باتیں اصل نصب العین کے خوشگوار نتائج و ثمرات اور اعلیٰ انعامات و صلوات تو ہو سکتے ہیں لیکن خود نصب العین نہیں۔

(۳) تیسرا نصب العین ہے نجات اخروی، حصول جنت، دوزخ سے بچنا وغیرہ۔ یہ بھی اصل نصب العین کا نتیجہ

اور انعام ہے، خود نصب العین نہیں۔ قرآن میں اسے نصب العین بنا کر نہیں پیش کیا گیا ہے اور نہ ثلث قابل انقسام وحدت ہی ہے۔ اس میں بھی پہلی، چوتھی، پانچویں، سبھی، ساتویں، نویں، دسویں شرطیں نہیں پائی جاتیں۔

(۴) چونکہ نصب العین ہے رضائے الہی، قرب الہی، معرفت الہی، محبت الہی، فنایت فی اللہ وغیرہ۔ تمام مقاصد میں اعلیٰ ترین مقاصد ہی ہو سکتے ہیں لیکن ان کا نصب العین ہونا بھی عمل نظر ہے۔ قرآن پاک میں ان کے نصب العین ہونے کی صراحت نہیں۔ رضائے مرادات اللہ، یا امتنائے فضل الہی کا جہاں جہاں ذکر آیا ہے وہ اہل ایمان کی بہت سی صفات میں سے ایک صفت بیان کی گئی ہے، ان کا نصب العین ہونا نہیں بیان کیا گیا ہے۔ اگر کوئی شخص فضل الہی کا طلب کار ہو تو بھی ٹھیک ہے، رضا چاہتا ہو جب بھی درست ہے۔ قرب یا محبت کا خواہش مند ہو پھر بھی غلط نہیں۔ معرفت کا طالب ہو اس وقت بھی قابلِ طاعت نہیں۔ فنایت کی طلب میں فنا ہو جب بھی صحیح ہے۔ جب سب ہی ٹھیک ہیں۔ تو آخر نصب العین کیا ہوا؟ ایک ہی شخص یہ ساری باتیں بطور نصب العین کے بیک وقت اختیار کر سکتا ہے لیکن اس صورت میں یہ ناقابل انقسام وحدت نہیں رہے گی۔ اور اگر مختلف اوقات میں ان کو اختیار کرے تو غیر متبدل حقیقت نہیں باقی رہتی۔ غرض اس نصب العین میں نویں اور دسویں کے علاوہ پہلی، چوتھی اور پانچویں شرطیں بھی نہیں پائی جاتیں۔ کلاب کے بھول کی شکل، رنگت، خوشبو، خاصیت، یہ چاروں اجزا ایک دوسرے سے ناقابل انفکاک طور پر باہم پیوستہ ہیں۔ لیکن سب الگ الگ حقیقتیں ہیں۔ اگر ایک جزو کو مقصد قرار دیا جائے تو باقی تین سے جو ایک ہی بھول کے جداگانہ اجزا ہیں، صرف نظر ہو جائے گا۔ اور تمام اجزا کو مجموعی طور پر مقصد بنالیا جائے تو یہ مجموعیت ناقابل انقسام وحدت نہیں رہے گی۔ اس کی مزید تشریح کچھ آگے چل کر ہی آئے گی۔

مسلمان کا نصب العین

اب یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ جب یہ سب کچھ بھی نصب العین نہیں تو آخر مسلمان کا نصب العین ہے کیا؟ نصب العین بھی ایسا ہو جو ہر نقص سے خالی ہو اور تمام شرائط کا جامع ہو۔ اس کا صرف ایک ہی جواب ہے اور ایک ہی لفظ ہے "اللہ" اس نصب العین کے صحیح ہونے کے لیے ہمیں سب پہلے چوتھی اور پانچویں شرط کی کسوٹی پر پرکھ کر اسے دیکھنا چاہیے۔ اگر وحی الہی نے اس نصب العین کو متین کیا ہو تو باقی شرائط خود بخود اس میں نازل ہو گئی ہوں گی۔ اور سونی صد سب پوری اتریں گی۔ وحی میں سے تلاش کرنے کے لیے کسی خاص کاوش و کاوش کی ضرورت نہیں۔ وہ تمام آیات جس میں لا الہ الا اللہ یا ہا کہ من الذین کو دہرایا گیا ہے وہ سب اسی حقیقت کا ایک واضح اور غیر مبہم بیان ہے کہ "اللہ کے سوا کوئی نصب العین نہیں۔"

اللہ کے معانی کا تجزیہ

لفظ "اللہ" کے جو ترجمے اس وقت تک ہمارے سامنے آئے ہیں وہ یہ ہیں:

(۱) معبود۔ اس کے معنی ہیں وہ ذات جس کی عبودیت و غلامی اختیار کی جائے، پرستش سے و اطاعت سے، اور دوسرے طریقوں سے بھی۔ گویا وہ سجدہ بھی ہے اور مطاع بھی۔ لیکن اللہ کا پورا مفہوم اس سے اور نہیں ہوتا اس لیے کہ عبودیت اس "مقبود مطلق" کی بہت سی صفات میں سے ایک صفت ہے جس کی ذیل میں چند اور صفات بھی داخل کی جاسکتی ہیں۔ اس کی مزید توضیح آگے بھی آئے گی۔

(۲) خدا۔ یہ بھی کوئی جامع ترجمہ نہیں۔ محض ایک ناقص سا لفظی ترجمہ ہے وہ بھی اس لیے کہ فارسی میں کوئی اور لفظ نہ مل سکا۔ بعض لوگ اسے "خودا" دینی از خود وجود میں آنے والا، کا مخفف بتاتے ہیں۔ اگر ایسا ہے جب بھی یہ صرف ایک ہی جزئی صفت کا منظر ہے۔

(۳) حاکم۔ یہ بھی محدود مفہوم کا حامل ہے۔ اگر لالہ اللہ کا ترجمہ للاحاکمہ اللہ (اللہ کے سوا کوئی حاکم و مطاع نہیں) کیا جائے تو یہ بھی اس کی بہت سی صفات متعلقہ میں سے صرف ایک صفت کا اقرار ہو گیا اس میں دوسری صفات کو کھینچنا ان کو داخل کرنے کا تکلف کرنا پڑے گا۔ اس میں اللہ کی محبت، عقیدت، توکل، طلب، امید وغیرہ کی براہ راست و محبت کی جھلک نہیں۔ ان کے لیے دوسرے کلمے "یا احکام تکلف کرنے پڑیں گے۔ یہ ترجمہ اس صورت میں سو فی صد صحیح ہو سکتا تھا جب ہمارا نصب العین "حکومت الملیہ" کا قیام قرار پاتا۔ لیکن جیسا کہ ہم اوپر کرچکے ہیں یہ نصب العین نقص سے خالی نہیں۔ لفظ اللہ میں حاکمیت کا مفہوم موجود ہونے سے بھی یہ لازم نہیں آتا کہ فی الواقع اس کا ترجمہ حاکم یا مطاع ہی ہے دیکھئے جس طرح للاحاکمہ اللہ کا اقرار صحیح اور ضروری ہے اسی طرح لادرحمت اللہ، لامالک اللہ، لاغفار اللہ، لاقدوس الا اللہ، غرض سارے اسمائے حسنیٰ کی نعمی و اثبات کا مجموعہ بھی صحیح اور ضروری ہے۔ پھر للاحاکمہ اللہ کی خصوصیت ہوئی جو وہ کلمہ شہادت کی بنیاد بن گیا اور باقی اسمائے صفات نے بن سکے۔ اگر حاکمیت کے اقرار میں سب بقیہ باتیں آجاتی ہیں تو لامالک الا اللہ اور لا رب الا اللہ اور لاخالق الا اللہ وغیرہ میں بھی ہر کلمے کے متعلق بڑی آسانی سے یہ دعوے کیا جاسکتا ہے۔

اللہ کا صحیح مفہوم۔

غرض معبود، خدا اور حاکم وغیرہ بھی لفظ اللہ کا جامع مفہوم نہیں اور اگر تھے کیونکہ ہر ایک ترجمہ صرف "صفات" کو واضح کرتا ہے وہ بھی چند ایک مخصوص صفات کو "ذات" کی طرف کوئی اشارہ بھی نہیں کرتا۔ دوسری ہم اس بحث میں پڑنا نہیں چاہتے کہ اللہ کی ذات اور صفات میں کیا تعلق و نسبت ہے، ہم جہاں تک غور کر سکے ہیں وہ یہ ہے کہ لفظ اللہ کے مفہوم اور روح کو

جو جامع لفظ زیادہ سے زیادہ ادا کر سکتا ہے وہ نصب العین کا لفظ ہے۔ نصب العین سے کیا مراد ہے اسے آپ شروع ہی میں پڑھ چکے ہیں۔ اور مسلمان کا نصب العین اپنے اندر کیا شرائط رکھتا ہے اسے بھی دیکھ چکے ہیں۔ اب لا الہ الا اللہ کا ترجمہ یوں ہو گا "اللہ کے سوا کوئی نصب العین نہیں" مالک من اللہ وغیرہ کا ترجمہ اس طرح ہو گا "اس کے سوا سرے سے تمہارا کوئی نصب العین ہی نہیں" اب ذرا اللہ کو نصب العین ماننے کے بعد تمام شرائط مذکورہ کو ایک نظر پھر دیکھ جائیے اور بتائیے کیا کوئی شرط ایسی ہے جو یہاں پوری ہونے سے رہ جائے۔

اللہ کو نصب العین ماننے کے بعد

الغرض نصب العین صرف اللہ ہے اور کچھ نہیں۔ اور یہی اقرار الوہیت والہیت لا الہ الا اللہ اور مالک من اللہ وغیرہ کا مطلب ہے لیکن اللہ کو نصب العین تسلیم کر لینے کے بعد لازماً ایک سوال پیدا ہوتا ہے کہ اس نصب العین کے حصول یا اس تک رسائی کس طرح ہو؟ وحی الہی کا یہ احسان عظیم ہے کہ اس نے نصب العین کی اس واضح تعین کے ساتھ طریقہ حصول و رسائی بھی بیان کر دیا ہے۔ تمام انبیاء عظیم السلام کی زبان سے ایک ہی متفق علیہ پیغام سنوا دیا ہے کہ یقیناً عبد اللہ مالک من اللہ وغیرہ اللہ کی عبدیت و غلامی اختیار کر دے، اللہ کے سوا تمہارا کوئی نصب العین نہیں۔ یہاں ایک ہی جگہ میں نصب العین اور اس کا طریقہ حصول و رسائی دونوں ہی بیان کر دیئے گئے ہیں۔

یہ عبدیت اختیار کرنے کے بعد ہی اس کے تقاضے شروع ہو جاتے ہیں جن میں کفر بالطغوت، اجتناب طاغوت، تزکیہ، ادا امر و نواہی کا لحاظ، غرض سارے احکام الہی (اپنے اپنے مواقع پر) داخل ہیں۔ یہ مقتضیات عبدیت امتحانات کی جھیلیاں ہیں جن سے گزرنے کے بعد کچھ خوشگوار نتائج حاصل ہوتے ہیں اور اللہ تعالیٰ ان ہی انعاموں اور صلوں کا وعدہ فرماتا ہے۔ استخلاف فی الارض اور اس کے ثمرات، نجات جنت، رضا یا قرب وغیرہ سب انہی انعامات کی مختلف شکلیں ہیں۔

چار اجزا

آپ نے ملاحظہ فرمایا، نصب العین، اس کا طریقہ حصول، اس طریقے کے تقاضے، اور ان کے انعامات و ثمرات سب کے سب الگ الگ اجزاء ہیں، مگر یہ ایک دوسرے کے ساتھ ناقابل انفکاک طور پر وابستہ و پیوستہ بھی ہیں۔ لیکن ایک کو دوسرے میں خلط ملط کرنا صحیح نہیں۔ شکل، رنگت، خوشبو، اور خاصیت سب ایک ہی پھول سے وابستہ ہیں۔ لیکن شکل کو خاصیت، خاصیت کو خوشبو، خوشبو کو رنگ اور رنگ کو شکل قرار دینا صحیح نہیں۔ جڑ، تنہ، شاخیں، پتے، پھول اور پھل سب ایک ہی درخت سے وابستہ ہیں۔ لیکن ان میں سے کوئی ایک چیز بھی درخت نہیں کی جائے گی۔ یہ چار موٹے موٹے اجزا ہم نے سرسری طور پر تجزیہ کئے ہیں۔ جن میں آپ کی پیشی بھی کر سکتے ہیں۔ ہماری غرض تو صرف یہ ہے کہ ہر چیز کو اس کا صحیح

مقام دیا جائے اور کسی مقام کے تعین میں غلط غلط نہ ہو۔

نتیجہ

حکومتِ الہیہ یا خلافتِ ارضِ نصبِ العین نہیں۔ بلکہ نصبِ العین کے طریقہ حصول (عبدیت) کے ہزار انعامات میں سے ایک انعام اور ایک صلہ ہے اور اسی صلے کا اللہ کی طرف سے یوں وعدہ ہے کہ وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ أَلَمْ يَكُنْ لَهُمْ الْآيَاتُ أَنْ يَبْعَثَ لَهُمْ رَسُولًا مِمَّنْ خَلَقَ اللَّهُ الذَّلِيلَةَ عِبَادَتِ كَمَا - انسان کی فطری صلاحیتوں کو بروئے کار لاکر سرفرازی حاصل کرنا اور منازل ارتقا طے کرنا بھی ایک خوشگوار نتیجہ ہے نہ کہ نصبِ العین۔ ان تمام خوشگوار نتائج و ثمرات سے پہلے اپنے سر دھڑکی بازی لگا دینا تقاضا ہے عبدیت کا نہ یہ کہ خود نصبِ العین ہے۔ عبدیت کا اختیار کرنا بھی ایک واحد ذریعہ و طریقہ ہے حصولِ نصبِ العین کا بناتِ خود نصبِ العین نہیں ایک آیت پر غور

اس آیت پر ذرا غور و تدبر فرمائیے قُلْ إِنْ صَلَاتِي وَنُسُكِي وَمَحْيَايَ وَمَمَاتِي لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ اِس آیت میں زندگی کی تمام بنیادیں اور اہم حرکت و سکون کو ایک جگہ جمع کر دیا گیا ہے۔ لیکن کس مقصد (نصبِ العین) کے لیے؟ اللہ کے لیے۔ ان تمام گردشوں کا محور ایک ہی ہے اللہ۔ آیت میں اللہ ہے۔ لا قامة الدين نہیں۔ تعبير الحكومة الالهية بھی نہیں۔ لا استخلاف في الارض، التنفيذ قوانين القرآن، لطلی منازل الادتقاء الانسانية حتی کہ بیخودا، اور لزواء اللہ بھی نہیں۔ صرف اللہ۔ اگر اللہ کی راہ میں یعنی فی سبیل اللہ کچھ ہوگا تو وہ عبدیت یا اس کا تقاضا ہوگا "اللہ" نہ ہوگا کیونکہ نصبِ العین اللہ کے سوا کچھ بھی نہیں۔ اللہ کے سوا کچھ بھی ہے وہ طریقہ حصولِ نصبِ العین یعنی عبدیت ہے یا تقاضا ہے عبدیت یا ثمرہ عبدیت (یعنی صلہ و انعام عبدیت) ہمارا مقصد (نصبِ العین) صلہ نہیں، صاحبِ صلہ یا واجبِ صلہ ہے۔ انعام ہمارا نصبِ العین نہیں بلکہ خود نعم ہے۔ حکومتِ اسلامیہ یا ریاستِ الہیہ نہیں بلکہ وہ ذات ہے جس تک رسائی کے ذریعوں میں سے ایک ذریعہ یا جس کے انعامات میں سے ایک انعام یہ بھی ہے۔ ہو سکتا ہے کہ کسی وقت (نہ کہ اس وقت) نظامِ حکومتِ اسلامیہ قائم کرنے کی بجائے دنیا سے کٹ کر اپنے ایمان کو سلامت رکھنے کے لیے اصحابِ کف کی طرح گوشہٴ انزوا اختیار کرنا ہی عین تقاضا ہے عبدیت ہو۔

ایک لمحہ فکر یہ

کیا رسولِ اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے پوری زندگی ————— کی زندگی ————— میں کبھی اسلامی نظامِ حکومت قائم کرنے کی دعوت دی ہے اور ایمان لانے والے اسی کو نصبِ العین سمجھ کر ایمان لائے ہیں۔ کیا اس کا کوئی اثر وہ کتابِ اللہ سے ————— ورنہ سنتِ رسولِ اللہ سے سہی ————— سے ملتا ہے؟ پھر کیا یہ مناسب ہوگا کہ ہم ایک

ایسی حقیقت کو اپنا نصب العین قرار دیں جس کی طرف کے کی سیزہ سالہ زندگی میں حضورؐ نے اشارہ تک نہ کیا ہو؟ اس قسم کی دعوت میں تو خدا کے نام پر خود اقتدار حکومت حاصل کرنے کی بوجہی آسکتی ہے اور اللہ کو نصب العین قرار دینے والا تو اتنی رمت بھی اپنے اندر باقی رکھنا پسند نہیں کر سکتا۔ نظام حکومت اسلامیہ وغیرہ تو ایک انعام الہی ہے جو خود بخود آتا ہے یہ نصب العین بنائے جانے کی چیز ہی نہیں۔

دوسرے اعلیٰ معاهد

ای طرح رضائے الہی بھی نصب العین نہیں۔ نصب العین تو صرف وہ ذات حمدانی ہے جس کی بارگاہِ وحدت سے رضا کے پروانے تقسیم ہوتے ہیں۔ — رضا، قرب، معرفت، فنا، سمیت وغیرہ یہ سب دراصل وہ باہم متقارب راستے ہیں جو اہل نصب العین تک پہلے جاتے ہیں اور کیا عجب والذین جاہدوا فینا لننھدینھم سیلتا میں سبیلنا (راستوں) سے مراد وہی راستے ہوں۔ فٹ بال کی میچ آپ نے دیکھا ہوگا۔ ہر ٹیم کا مقصد اس وقت کا نصب العین (یہ ہوتا ہے کہ دوسری ٹیم کو جتنے گول سے ممکن ہو شکست دی جائے۔ گول سے ہرانے کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ فٹ بال کو جائز طریقے سے ایک معین طول و عرض کے درمیان سے گزار دیا جائے۔ عموماً اس کے لیے بگ (KICK) لگانا پڑتی ہے۔ یہ ٹھوکر (KICK) خواہ سنٹر سے ہو۔۔۔۔۔ یا ڈنگ سے یا کارنر سے۔ کیری (CARRY) یا پشنگ (PUSHING) کر کے یا پاننگ (PASSING) کر کے ہو، جس طرح بھی ہوفٹ بال کو متعین چوکھٹے کے اندر سے حدود مقابلہ سے متجاوز ہوئے بغیر گزار دیا جائے۔ یہ سب طریقے اور راستے ہیں گول کرنے کے۔ لیکن خود گول نہیں۔ گول (GOAL) یا مقصد) فٹ بال کو مخصوص حلقے کے اندر سے گزار دینا ہے۔ پس اللہ کی رضا چاہی جائے یا قرب یا سمیت، یا معرفت، یا فنا، یا کچھ اور، یہ سب مختلف اذواق کی سبیل (راستے) ہیں۔ مقصد نصب العین صرف وہ ذات ہے جس کا قرب یا جس کی سمیت یا جس کی رضا، یا جس کا عرفان یا جس میں فنا، سمیت مطلوب ہو (خاصگی سبیل دیکھ ذللا کو بھی اگر سامنے رکھ لیا جائے تو شاید تنہدینھم سیلتا کا مفہوم کچھ اور زیادہ واضح ہو سکے۔

ایک اہم سوال اور اس کا جواب

یہ سوال اکثر ذہن میں پیدا ہو سکتا ہے کہ نصب العین، ذریعہ حصول، اس کے تقاضے اور اس کے نتیجے میں کچھ ایسا زیادہ فرق نہیں غرض تو سب کی ایک ہی جھک نیک عمل ہوں، دنیا میں امن رہے۔ انجام اچھا ہو وغیرہ وغیرہ۔ لہذا ان علمی روشنگاریوں کی کیا ضرورت ہے؟ لیکن کیا کیا جائے کہ اس دور میں عمل کم اور علمی روشنگاریاں زیادہ ہو ہی گئی ہیں۔ بایں ہم نصب العین کی تعیین میں بال برابر بھی بل آجائے تو آگے چل کر میلوں اور فرسخوں کا فرق پیدا ہو سکتا ہے، اس لیے ہر

محمد از مسلمان اپنا صحیح نصب العین اگر متعین کر لے تو کوئی بُری بات نہیں ہوگی۔ اچھی سی بات ہوگی۔ اگر کوئی شخص گلاب کی شکل یا رنگت کو مقصد بنائے تو اسے گلاب کی خوشبو یا خاصیت سے کوئی بحث نہ ہوگی۔ وہ کاغذ کے پھول سے بھی وہی کام لے لے گا جو قدرتی گلاب سے لیا جاتا ہے کیونکہ اس کا مقصد کاغذی گلاب سے بھی پورا ہو جاتا ہے۔ اسی طرح اگر کسی کا مقصد محض بوئے گل ہو تو اسے اس کے مجموعی شکل و رنگ وغیرہ سے کوئی غرض نہ ہوگی۔ برنگلے گل کو کھیر کر، گل کر اور تلوں میں بسانے کے لیے اس کی رنگت و شکل کو بگاڑ کر بھی اپنا مقصد پورا کر لے گا۔ یونہی جس کا مقصد صرف خاصیت ہو وہ اس کا رنگ، شکل، خوشبو، سب کو ختم کر کے کھنڈ تیار کر کے لے گا۔ لیکن جس کا مقصد یہ اجزانہ ہوں بلکہ خود پھول ہو اس کے پاس پھول اپنے تمام اجزا سمیت ہوگا۔ یہ ہے وہ فرق جو نصب العین کی تعین کے اختلاف سے پیدا ہوتا ہے۔ مثالیں عالم شہوسات میں بھی چاروں پاؤں پر نہیں چلا کرتیں چر جائیکہ دنیائے وراہ المذکات میں۔ وہاں تو لیس کھنڈہ شیبیؒ کی ایسی قدغن کھڑی ہے جسے طائر قیاس و خیال بھی عبور نہیں کر سکتا۔ تاہم سمجھانے کے لیے کوئی محسوسات ہی کی مثال دی جاتی ہے۔ مثالوں میں یا خود نفس اظہار مافی الضمیر میں کوئی سقم نظر آئے تو اسے خود ٹھیک کر لیجئے۔ آج اللہ۔۔۔ فقط اللہ۔۔۔ کے سوا جن "نصب العینوں" کے چرچے میں ان میں بہت کچھ ہم فوائی و ہم رنگی پائی جاتی ہے۔ جس لیڈر، جس مولوی، جس مفکر، جس شاعر، جس ایڈیٹر، جس حامی سے دریافت کیجئے وہ اسلام، قرآن، قرآن، حکومت الہیہ، حکومت اسلامیہ، دین، دین، خلافت ربانی، قانون آسانی کے الفاظ کو صعب اول میں جگہ دے گا۔ مگر اس کے باوجود سب باہم دست و گریباں ہیں۔ اس کی وجہ و اسباب ایک نہیں۔ میرا موقف یہ مقالہ لکھتے وقت ان تمام اسباب کا تجزیہ کرنا نہیں۔ اس مقالے سے جس خاص "سبب" کا تعلق ہے وہ اسی قدر ہے کہ وحدتِ امت کے لیے وحدتِ خیال ضروری ہے اور وحدتِ خیال صرف وحدتِ نصب العین سے ہو سکتی ہے۔ اور نصب العین وہی ہو سکتا ہے جو خود ناقابلِ انقسام وحدت اور غیر متغیر حقیقت ہو۔ ذرائع و وسائل، تقاضے اور نتائج سب ہی اپنی شکلیں بدل سکتے ہیں اور اس تبدل و تغیر کے باوجود وسائل و وسائل ہی رہیں گے، تقاضے تقاضے ہی کہے جائیں گے اور نتائج نتائج ہی ہوں گے۔ اگر ان میں سے کسی شے کو نصب العین بنا لیا گیا تو ہر تغیر ایک نیا نصب العین بن کر کچھ نئے پرستاروں کا گروہ الگ پیدا کر لے گا اور کلان الناس لُعمۃ واحدیٰ کا نازک آئینہ گرد ہوں گے اپنے ہی تصادم سے ریزہ ریزہ ہو جائے گا۔ جس طرح آج تک ہوتا رہا ہے۔ لیکن نصب العین اور صحیح نصب العین۔۔۔ اللہ۔۔۔ اپنے اند کوئی تصادم اور کوئی تغیر نہیں رکھتا۔ اس لیے اس نصب العین کے پرستاروں میں تفرق و

انقبام کا کوئی سوال ہی نہیں پیدا ہوتا۔ اس نصب العین سے بال برابر بھی نیچے اتر آئیے تو اصل مرکز سے اتنی دوری ہو جائے گی جو آگے چل کر اللہ ہی جانے کہاں سے کہاں لے جا کر ڈال دے گی۔ اب دو ہی صورتیں رہ جاتی ہیں۔ یا تو اللہ سے آگے کوئی اور نصب العین تلاش کیا جائے جو غفلت، وجہاً و جہداً ایماناً ہر طرح نامکن ہے۔ یا پھر اسی کو نصب العین قرار دے کر اس سے نیچے کے تمام جزئی "نصب العینوں" کو ختم کر دیا جائے۔ جب ہم اسلام لانے والوں سے داخلوا فی السلم کافۃ کہہ کر پورے اسلام کا مطالبہ کرتے ہیں تو نصب العین کی کسی ایک دو صفت کو نصب العین قرار دے دینا کس حد تک درست ہوسکتا ہے؟

غلط فہمی کا سبب

یہ معاملے غالباً اسی لیے پیدا ہوئے ہیں کہ لفظ اللہ کا مفہوم سبھی نہیں لیا گیا ہے بلکہ اپنی اپنی پسند یا پرواز کے مطابق کوئی ایک جزئی مفہوم لے کر کل کو اس میں سمونے کی کوشش کی گئی ہے۔ گویا بالبعد نصب العین میں ہم جس غلطی سے لوگوں کو بچانا چاہتے ہیں۔ اسی غلطی کا ارتکاب بنیادی حقیقت یعنی خود نصب العین کے معاملے میں خود ہم سے ہو رہا ہے اگر ہم کسی ملازم سے کہیں کہ ہمیں بوتل چاہیے۔ تو دُور کے سننے والوں میں "میخار" شراب کی بوتل سمجھے گا، مرغن دو کی بوتل خیال کرے گا۔ پیاسا سوڑے کی، لیونیڈیا شربت کی بوتل تصور کرے گا۔ سردی کا مارا گرم پانی کی بوتل یقین کرے گا۔ حالانکہ ہمارا مقصود محض خالی بوتل ہے جس کے اندر کچھ نہ ہو۔ سوچنے والے اس خالی بوتل کو جو کچھ بھی سمجھیں گے وہ درحقیقت اپنی اندرونی کیفیات اور تحت الشعور سے ابھرنے والے جذبات ہوں گے۔ اور ان ہی تصورات کی بنیاد پر ہر ایک اپنی اپنی پوری عمارت "ساتر" تعمیر کر لے گا۔ بنیاد ہر ایک کی بوتل ہی بنے گی۔ لیکن اس بنیاد پر تعمیر ہونے والی ذہنی عمارت کہیں میمانہ ہوگی اور کہیں دو اخانہ۔ کہیں ہوٹل ہوگی اور کہیں آتش خانہ۔ کیا عجب کہ لفظ اللہ کے ساتھ بھی ایسی ہی قیاسی ستم ظریفیاں ہوتی ہوں اور بڑے کل کو کسی جز سے بڑھ کر نئے کی کوشش کی گئی ہو اور اس پر دلیل کھیت ہی کھچا کر دیا گیا ہو۔

غور طلب

مضمون بڑھتا جا رہا ہے اور ابھی کئی گوشے تشنہ رہ گئے ہیں۔ ان میں سے چند باتوں پر غور و فکر کیجئے۔ شاید لالہ الا اللہ کا بعد بہتر مطلب واضح ہو سکے۔

۱) کیا واقعی اللہ کے سوا کوئی اور چیز نصب العین بن سکتی ہے جس پر "نصب العین" کی تمام شرطیں پوری اُتریں؟
 ۲) کیا اللہ کا مفہوم نصب العین کے سوا کسی اور دوسرے ایسے لفظ سے واضح ہو سکتا ہے جو اس کی کلیت کو برقرار رکھے۔ اور اللہ پر پوری طرح چسپاں بھی ہو جائے؟

(۳) کیا قرآن پاک میں "معنی نصب العین کی حیثیت سے" اللہ کے سوا کسی دوسرے بلند سے بلند مقصد کو پیش کیا گیا ہے؟

(۴) کیا اللہ کو "نصب العین" اور اللہ کو "معنی نصب العین" تسلیم کرنے میں کوئی ایسا مستقم نظر آتا ہے جو آپ کی ذہنی پستی کا سبب ہو یا اس کے برعکس آپ کو اور بلندی کی طرف لے جاتا ہے؟

(۵) جب تک ہمیں اللہ کا مفہوم ادا کرنے کے لیے "نصب العین" سے اور زیادہ بہتر لفظ نہ ملے اس وقت تک اسے اختیار کیے رہنے میں کیا کوئی ایسی خرابی ہے جو دوسرے ترجموں میں پیدا ہوتی ہے؟

فکری و نظری انقلاب کی دلچسپ داستان بیان کی ہے۔ اور بتلایا ہے کہ کس طرح انہوں نے جبر و عباد اور مند و دستار کی زندگی چھوڑ کر کلیم و فقر کی روش اختیار کی اور تصوف کو اپنا نصب العین قرار دیا۔ قیمت ۳ روپے۔

حکمائے قدیم کا فلسفہ اخلاق

مصنفہ بشیر احمد ڈار

عہد قدیم میں چین، ایران، مصر، اور یونان کی تہذیبوں نے بحیرہ تہذیب کی ترقی کر لی تھی اور یہاں کے مفکروں نے جو افکار و نظریات پیش کئے انہی کی بنیاد پر جدید افکار کی عظیم الشان عمارت تعمیر ہوئی ہے اور اس کتاب میں کون فیوشس، گوتھ بدھ، زرتشت، مافی، سقراط، افلاطون، اور ارسطو جیسے عظیم مفکروں کے اخلاقی نظریات پر سیر حاصل بحث کی گئی ہے۔ قیمت چھ روپے

ملنے کا پتہ:

سکرٹری ادارہ ثقافت اسلامیہ کلب ڈی۔ لاہور

گلستانِ حدیث

مصنفہ محمد حفیظ چلداروی

چالیس منتخب احادیث نبوی کی تشریح جس کے ہر مضمون کی تائید میں دوسری احادیث اور قرآن کریم سے ان کی مطابقت نہایت دلکش انداز سے پیش کی گئی ہے۔ انداز نگارش اچھوتا اور تشریحات جدید افکار و اقدار کی روشنی میں کی گئی ہیں۔ کاغذ و طباعت عمدہ۔ جلد مع گرد پوش۔ قیمت: دو روپے آٹھ آنے

سرگزشتِ غزالی

مترجمہ محمد حنیف ندوی

امام غزالی کی "المنقذ" کا اردو ترجمہ جس میں انہوں نے اپنے